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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 14.10.2013 

 
 

 

Niederschrift 

23.  Energieausschuss-Sitzung vom 25.09.2013 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Dr. Jens Zimmermann  

Ausschussmitglied 
Herr Sven Blümlein  
Herr Ernst-Ludwig Döring  
Herr Jürgen Effenberger  
Herr Matthias Kreh  
Herr Peter Sekyra  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Karlheinz Müller Vertreter für Herrn Leers 

Stellvertretender Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Dr. Fritz Roth  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Christian Flöter  
Herr Heiko Handschuh  

Erster Stadtrat 
Herr Diethard Kerkau  

Magistrat 
Herr Alois Macht  

Verwaltung 
Herr Paul Heiliger  

Schriftführer 
Herr Siegfried Freihaut  
 
 
 
 

Nicht anwesend: 
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Ausschussmitglied 
Herr Andre Leers entschuldigt, Vertreter Herr Müller 
Herr René Stieme entschuldigt 

Seniorenbeirat 
Herr Michael Dahrendorf entschuldigt 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
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Tagesordnung: 
23.  Energieausschuss-Sitzung am 25.09.2013 
 
 
 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 2.  Einbringung Energie- und Klimaschutzkonzept 
  
 3.  Fachliche Stellungnahme zur geplanten Biogasanlage in Groß-Umstadt 
  
 4.  Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
  

Der Ausschussvorsitzende Dr. Jens Zimmermann begrüßt alle Anwe-
senden, er eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Mündliche sowie schriftliche Einwände zum Protokoll der Sitzung vom 
22. Energieausschuss am 21.08.2013 bestehen keine.  
 
 

  
Zu TOP 2 Einbringung Energie- und Klimaschutzkonzept 
  
  

Das komplette Energie- und Klimaschutzkonzept liegt den Ausschuss-
mitgliedern in digitaler Form vor. Aufgrund des Umfanges wurde ver-
einbart, dass für die weiteren Beratungen je eine Druckversion den 
Fraktionen zur Verfügung gestellt werden soll.  
 
Die Energieausschussmitglieder einigten sich darauf, dass bei der 
nächsten Energieausschusssitzung am 30.10.2013 über eine Be-
schlussempfehlung für die Stadtverordnetenversammlung zur Verab-
schiedung des Energie- und Klimaschutzkonzeptes zu entscheiden ist.  
 
 

  
Zu TOP 3 Fachliche Stellungnahme zur geplanten Biogasanlage in Groß-

Umstadt 
  
  

Die Fa. Limnotec hat zu den fachlichen Stellungnahmen von Frau Dr. 
Homm-Belzer sowie der Stadtverwaltung eine eigene Stellungnahme 
verfasst. Diese wurde den Ausschussmitgliedern vor ab zur Verfügung 
gestellt. Die Ausschussmitglieder sind sich einig, dass sich jedoch an 
dem ursprünglichen Anlagenkonzept nichts Entscheidendes geändert 
hat und man dem Projekt weiter kritisch gegenüber steht. 
Auf dieser Grundlage einigen sich die Ausschussmitglieder auf die fol-
gende Beschlussempfehlung an den Magistrat: 
 
Beschluss:  
 
Der Energieausschuss hat das Projekt zur Planung einer Biogasanlage 
in Groß-Umstadt zur Kenntnis genommen und in der Folge darüber 
ausgiebig beraten.  
Dem Magistrat wird empfohlen das Projektvorhaben abzulehnen. 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
6 JA Stimmen, 1 Enthaltung 
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Zu TOP 4 Verschiedenes 
  
  

Herr Freihaut informiert über die Anfrage aus dem letzten Energieaus-
schuss von Herrn Döring bezüglich der Energiegenossenschaft Star-
kenburg. Er erläutert, dass die Energiegenossenschaft Starkenburg für 
weitere Projekte potenzielle Solarflächen sowie Fläche für die Wind-
kraftnutzung sucht. 
 
Weiter informiert Herr Freihaut über ein aktuelles Stromsparprojekt des 
Umweltbundesamtes für Bibliotheken. Gemeinsam mit der Stadtbüche-
rei soll den Bürgern ein Energiesparpaket zur Ermittlung des Stromver-
brauches zur Ausleihe angeboten werden. Im Anschluss soll eine Aus-
wertung und Stromsparberatung durch Herrn Freihaut angeboten wer-
den. 
Ein entsprechendes Informationsblatt wird dem Protokoll digital beige-
fügt. 
 
Herr Freihaut informiert über den aktuellen Sachstand bezüglich Aus-
schreibung der Energielieferverträge. Der Magistrat hat in seiner letzten 
Sitzung die Neuvergabe der Stromlieferung in der definierten 
Ökostromqualität an die Entega beschlossen. 
 
Herr Freihaut informiert, dass in Abstimmung mit dem Bürgermeister 
eine gemeinsame Sitzung des Energie-, Bau- und Umwelt- sowie des 
Sport- und Kulturausschusses in der letzten Novemberwoche geplant 
ist. Hier soll über den energetischen Zustand der städtischen Liegen-
schaften informiert werden. 
Daraus resultierende mögliche Sanierungsvorschläge sollen vorgestellt 
werden. 
 
 
Anlagen:  
Informationsblatt Stromsparprojekt des Umweltbundesamtes für Biblio-
theken. 
 

 
 
Jens Zimmermann 
Ausschussvorsitzender 

Siegfried Freihaut 
Schriftführer 
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